
关于对《泰安市产业高地建设实施意见》
的政策解读

一、政策文件出台的背景
一座城市的发展，关键在产业，根本出路也在产业，这是强市之基、立市之本。“十四五”时期，泰安市委、市政府确定了“七个走在前列，打造五个名地”的奋斗目标。在“五个名地”中，将产业高地放在首位，这是泰安市委、市政府从实际出发，实施“产业兴市”战略，加快新旧动能转换的重大部署，对推进泰安高质量发展、加快新时代现代化强市建设具有十分重要的意义。
二、政策文件出台的依据
按照市委、市政府关于推进新时代现代化强市建设，在“十四五”时期努力建成“五大名地”的决策部署，以及《“十四五”时期“五大名地”建设任务分解责任分工方案》（泰办发电〔2021〕39号）和市政府有关要求，结合《泰安市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》和当前工作实际，市发改委牵头组织相关部门共同研究起草了《泰安市产业高地建设实施意见》。
三、政策文件的主要内容
《实施意见》包括总体要求、发展目标、主要任务、保障措施四部分内容，其中主要任务包括4个方面、18项具体任务。
第一部分，总体要求。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实“把发展经济的着力点放在实体经济上”的有关要求，深入实施“产业兴市”战略，通过优化产业布局、壮大市场主体、强化项目支撑、加强要素保障，进一步推动淘汰落后动能、改造提升传统产业、培育壮大新兴产业，打造一批千亿级支柱产业、百亿级优势产业，为建设新时代现代化强市注入强大动力。
第二部分，发展目标。“十四五”时期，地区生产总值迈上新台阶，实现GDP年均增长5.5%左右；实体经济和先进制造业加快发展，工业占GDP比重提高到28%；农业基础更加稳固；服务业迈向更高水平；高新技术产业产值占比明显提高；产业基础高级化、产业链现代化水平显著提高，高端装备和智能制造、新材料、新能源、高端化工等支柱产业竞争力进入全省第一方阵，文化旅游、医养健康、纺织服装、建筑安装、新一代信息技术等优势产业规模效益持续扩大，形成一批百亿级企业，打造一批五百亿级、千亿级产业集群，经济发展质效大幅提高。
第三部分，主要任务。包括4个方面、18项具体任务。
一是淘汰低效落后动能。深入贯彻执行国家产业政策，严格落实省委、省政府关于淘汰落后动能的有关要求，聚焦钢铁、煤电、水泥、煤炭等行业，健全完善环保、安全、技术、能耗、效益标准，分类组织实施转移、压减、整合关停等任务，依法依规倒逼落后产能加速退出，坚决遏制低效落后产能盲目扩张，为新产能发展腾出空间。该项任务由市直相关职能部门按职责分工负责。
二是改造提升传统产业。发挥全市制造业基础优势，推动装备制造、高端化工、纺织服装、建筑等产业向智能化、高端化、绿色化、集群化发展，加快传统产业转型升级。提出“打造装备制造业集群，打造鲁中高端化工现代产业集群，打造纺织服装产业集群，打造建筑业产业集群”4项重点任务。分别由市工业和信息化局、市住房城乡建设局牵头负责。
三是培育壮大新兴产业。瞄准国际前沿产业发展趋势，着力推动互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合，统筹供应链、价值链、创新链和产品链、品牌链、资金链多链持续提升，推动新材料、新能源与节能环保、新一代信息技术、医养健康等战略性新兴产业集群做大做强。提出“打造新材料产业集群、打造山东重要的新能源产业基地、打造新一代信息技术领域‘泰山’品牌、发展壮大医养健康产业集群、超前谋划未来产业”5项重点任务。分别由市工业和信息化局、市能源局、市卫生健康委、市“10+1”产业专班牵头负责。
四是大力发展现代服务业。顺应现代产业对新业态新经济发展需求，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业向精细化和高品质转变，加快构筑现代服务业与先进制造业融合发展、现代服务体系与城市优化提升良性互动的发展格局。提出“加快生产性服务业发展、丰富生活性服务业供给、加快文化旅游全域化发展、打造区域性服务中心城市”4项重点任务。分别由市发展改革委、市民政局、市住房城乡建设局、市商务局、市文化旅游局、市卫生健康委等重点服务业领域行业主管部门按照职责分工负责。
五是构建现代高效农业体系。全面推进农业“三链重构”，构建农业“四种业态”，打造全省生态高效农业发展示范区、农业新六产发展样板、创新农业发展新高地和品牌农业建设先行区。提出“推进粮油产业提质增效、促进特色优势产业培新育强、加快农村一二三产业融合发展、推进农业园区一体联动”4项重点任务，分别由市发展改革委、市农业农村局、市畜牧兽医事业发展服务中心、市商务局、市文化和旅游局等部门（单位）按照职责分工负责。
[bookmark: _GoBack]第四部分，保障措施。一是优化产业布局。主要是：培育形成以龙头企业为核心、主导产业鲜明、产业链条健全、协作配套密切的工业发展体系；构建“一极、四带、四城”现代服务业发展格局；优化布局粮食、蔬菜、油料作物、林果、水产品、畜禽品等功能区。二是壮大市场主体。主要是：全面推行“链长制”模式，分行业绘制“产业链生态图谱”，对上下游配套企业进行重组改造，形成以龙头企业为核心、产业链完善、协作配套能力较强的专业化协作发展体系。三是强化项目支撑。主要是：强化招大引强、项目推进和谋划策划，优化提升全市产业链、供应链现代化水平。四是加强要素保障。

解读人：市发展和改革委员会党组书记、主任，二级巡视员  董世武
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